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                                                                                                                     Oficio 1345/XI/2023 

 

Fray Bentos, 13 de noviembre de 2023 

 

Sr. Presidente del Congreso Nacional de Ediles  

Maximiliano Abraham 

MONTEVIDEO 

 

De nuestra mayor consideración: 

 

            La Junta Departamental de Río Negro, en sesión de fecha 

10/11/2023, consideró un planteamiento del señor Edil Roberto Bizoza relacionado con la 

jornada desarrollada en predios de los colonos Pablo Gauthier y Javier Jajulin –Colonia L. A. 

de Herrera y Colonia San Javier–, quienes basan su producción sobre pasturas naturales con 

baja utilización de agroquímicos, generando un impacto ambiental reducido. 

                                                        

                                           En tal sentido, esta Corporación acordó elevar nota al 

Congreso Nacional de Ediles, y por su intermedio a la Comisión de Ganadería, Agricultura y 

Pesca, poniendo en conocimiento de la actividad mencionada y remitiendo versión taquigráfica 

de las palabras vertidas en Sala. 

 

                                 Sin otro particular, saludamos a usted con distinguida 

consideración. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                      Esteban Palmina 

                  Laura Vittori                                             Presidente                                          

                      Secretaria 
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Copia de versión taquigráfica de palabras vertidas en Sala en sesión ordinaria de 

la Corporación de fecha 10/11/2023. 

 

 

4. Señor Roberto Bizoza. Solicita hacer referencia en Sala a la jornada 

desarrollada en predios de los colonos Pablo Gauthier y Javier Jajulin, quienes 

basan su producción sobre pasturas naturales con baja utilización de 

agroquímicos, generando un impacto ambiental reducido. 

(Exp. 4990) 

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil Bizoza.  

 

SR. ROBERTO BIZOZA. Gracias, señor Presidente. 

 Solicito tratamiento sobre tablas.  

 

SR. PRESIDENTE. Está a consideración el tratamiento sobre tablas. 

 (Se vota). 

 Afirmativa. 25. 

 

Tiene la palabra, señor Edil Bizoza.  

 

SR. ROBERTO BIZOZA. Gracias, señor Presidente. 

 Como expresa el asunto entrado, mi intención es compartir con el resto de los 

señores Ediles una jornada realizada en la localidad de San Javier que, a nuestro modo 

de ver, fue sumamente interesante, sobre todo para los que estamos –de alguna 

manera– intentando incursionar en el trabajo agroecológico en la producción 

agropecuaria.  

Fue una recorrida de dos predios de la localidad. Uno, en la colonia Luis 

Alberto de Herrera, el de Pablo Gauthier, con un campo de 111 ha, quien se dedica a 

la producción lechera, y el otro, en la colonia San Javier, de Javier Jajulin, de 40 ha.  

Hubo más de 50 participantes de varias localidades del país y también de la 

República Argentina: un productor que se dedica al pastoreo regenerativo en la 

provincia de Entre Ríos, quien maneja 1.200 ha de campo. De alguna manera es un 

apoyo para nuestra gente, que con mucho menos área está intentando incursionar en 

esto. (lp)/ Había gente del centro Emmanuel, de colonia Valdense, que es un referente 

a nivel nacional de todo lo que tiene que ver con el trabajo en agroecología y pastoreo 

regenerativo y también de Salto. No voy a ahondar mucho en detalles técnicos porque 

si el Cuerpo me acompaña voy a solicitar que el tema sea derivado a la Comisión de 

Desarrollo, Turismo y Descentralización para que la misma profundice en el tema, 

pero sí quiero hacer algunas apreciaciones personales. Cuando desde el sector rural 

nos quejamos y desde otros ámbitos vemos el impacto negativo que la producción 

agrícola genera en el medioambiente, en el caso de esta gente hace muchísimos años 

que viene trabajando, un ejemplo es el caso de la familia Gauthier que entró en el 

predio en la década de los 80, no han utilizado prácticamente nada de agroquímicos y 
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han logrado que el campo vuelva a producir en forma natural; otro «adelantado» –entre 

comillas– en la zona es Javier Jajulin, fanático de no usar ningún tipo de herbicida ni 

abono químico. Sus campos están produciendo, les da para vivir. Es una forma de 

demostrar que se puede producir de otra manera siendo mucho más amigables con el 

medioambiente. 

Los miembros de la Comisión de Desarrollo, Turismo y Descentralización 

tuvimos la oportunidad de visitar ayer el Municipio de San Javier. Ustedes recordarán 

que el año pasado la localidad estuvo participando por el sello como Pueblo Turístico, 

y esto de alguna manera es un aporte más. Una de las bases para participar era la pata 

agropecuaria, y esta gente estuvo en la localidad, hace unos días más de 50 personas 

se movieron, consumieron y utilizaron hospedaje. Es una manera de nuclear, que la 

parte productiva interactúe con la turística. 

Si el Cuerpo me acompaña solicito pasar el tema a la Comisión de Desarrollo, 

Turismo y Descentralización y que mis palabras sean enviadas a esos productores: 

Pablo Gauthier y Javier Jajulin.  

Gracias, señor Presidente.  

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil Falcone.  

 

SR. ÁLVARO FALCONE. Gracias, señor Presidente. 

 Este tipo de emprendimientos hace a lo que es el turismo del conocimiento. En 

Uruguay desde hace años, desde los primeros cambios en los pastoreos rotativos de 

los productores de Fucrea que empezaron a imitar a los tamberos de Colonia a todo lo 

que vino después de la corriente Voisin, ha hecho que la gente quiera conocer porque, 

evidentemente, este tipo de proyectos se basa no solo en pasturas mejoradas sino que 

buscan que las pasturas nativas traten de prevalecer porque son las que más «te 

defienden» antes los eventos adversos –como siempre dicen–. Por lo tanto, esto 

también genera una corriente de turismo –como dijo el señor Edil Bizoza–.  

Capaz me adelanto, señor Presidente, pero creo que sería de sumo interés que 

la Comisión de Desarrollo, Turismo y Descentralización visitara estos predios, a los 

efectos de adentrarse de primera mano en el conocimiento del tema y ver qué áreas del 

departamento pueden incursionar en esto a futuro, ya que casualmente el Ministerio 

de Agricultura y Pesca está haciendo un llamado a proyectos en los cuales dan fondos 

no retornables buscando este tipo de producciones. Por lo tanto, evidentemente que en 

un futuro cercano serán carnes apreciadas debido al etiquetado que comenzarán a 

lograr.  

Dejo por acá, señor Presidente.  

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil Casaretto.  

 

SR. MARCELO CASARETTO. Gracias, señor Presidente.  

 Si el señor Edil Bizoza lo permite me gustaría que el tema pase también a la 

Comisión de Ganadería, Agricultura y Pesca del Congreso Nacional de Ediles.   
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SR. PRESIDENTE. ¿Acepta la moción, señor Edil? 

 

SR. ROBERTO BIZOZA. Sí, por supuesto.  

 Solicito la palabra. 

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra. 

 

SR. ROBERTO BIZOZA. A lo que decía el señor Edil Falcone quiero agregar que hay 

un proyecto llamado Senda Agroecológica, que está en su segunda edición; un grupo 

de agricultores de San Javier no pudo integrarse al llamado del Senda en su primera 

edición por un tecnicismo debido a que le faltaba un productor familiar. También es 

cierto lo que decía respecto de las carnes diferenciadas, se estuvo trabajando y se sigue 

haciendo para sacar alguna marca Esteros del Farrapos, algo parecido a Alianza del 

Pastizal, con carne de origen certificado criada a pasto natural.  

 Voy a hacer un cambio en la moción, señor Presidente, para solicitar que todas 

las palabras vertidas en Sala sobre este tema pasen a los dos productores.  

 Gracias.  

 

SR. PRESIDENTE. Está a consideración. 

 (Se vota). 

 Afirmativa.  25. 

 

ooo---o0o-ooo 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(Versión taquigráfica sujeta a aprobación). 
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